

Стремянный пер., 36, г. Москва, 117997  
Диссертационный совет Д.212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курушиной Елены Викторовны  
на тему «Управление пространственным развитием  
субъектов Федерации в составе макрорегиона»  
на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)

К основным проблемам пространственного развития Российской Федерации сегодня можно отнести высокий уровень межрегионального социально-экономического неравенства, существенное отставание межрегиональной и внутрирегиональной миграционной подвижности населения от средних значений, характерных для развитых стран, что приводит к возникновению проблем на региональных и внутрирегиональных рынках труда. Экономическое развитие России тормозят нереализованный потенциал межрегионального и межмуниципального взаимодействия, несбалансированное пространственное развитие крупных городских агломераций и крупнейших городских агломераций. Поэтому тема повышения эффективности управления пространственным развитием представляется особенно актуальной.

Автор справедливо утверждает, что для повышения связанности социально-экономического пространства, увеличения мобильности населения, реализации крупномасштабных инфраструктурных проектов необходимо задействование потенциала межрегионального сотрудничества между субъектами РФ.

В работе проанализирован обширный материал из литературных источников различных областей знаний, посвященных социально-экономическому развитию регионов и управлению пространственным развитием субъектов Федерации.

Результаты диссертационного исследования Курушиной Е.В. безусловно обладают новизной. Научная новизна заключается в разработке теоретико-методологических основ и информационно-методического сопровождения реализации Стратегии

пространственного развития на мезоуровне, позволяющих определить перспективные зоны и направления межрегиональной экономической интеграции субъектов.

Предложенные автором методические подходы к оценке привлекательности пространства как среды жизнедеятельности, позволяют сформировать интегральную оценку человекоориентированного развития макрорегиона.

Обладает новизной предложенная в работе методика оценки однородности сфер многомерного социально-экономического пространства, включающая расчет интегральных коэффициентов однородности зон хозяйствования, среды жизнедеятельности и пространства регионов как объектов государственного управления. Представляется интересной двумерная типология субъектов РФ, сформированная по объективным характеристикам привлекательности среды жизнедеятельности и по субъективным, оцененным по рациональности поведения мигрантов

Результаты исследования Курушиной Е.В. вносят вклад в развитие теории пространственной и региональной экономики на концептуальной основе, расширяя и конкретизируя представления о многомерном социально-экономическом пространстве путем стратификации его сфер по типам коммуникаций и сферам деятельности акторов. Тем самым определяется их теоретическая значимость.

Полученные научные результаты по районированию и выявлению перспективных зон межрегиональной интеграции имеют практическую значимость и могут быть использованы в качестве аналитических и обосновывающих материалов при разработке управленческих решений по реализации СПР с использованием дифференцированного подхода к социально-экономическому развитию разных типов территорий.

Обращение автора исследования к проблеме повышения управляемости пространственным развитием с учетом совершенствования информационно-методического обеспечения процесса заключения соглашений о сотрудничестве между субъектами Федерации в составе макрорегиона весьма актуально с практической точки зрения. Автор пишет о необходимости предотвращения риска псевдоинтеграции при формировании макрорегионов. Однако это утверждение в автореферате никак не обосновывается, а сам риск не оценивается. Данное замечание не снижает общей положительной

оценки данной диссертации как глубокого самостоятельного исследования важной народно-хозяйственной проблемы.

В целом, содержание автореферата позволяет говорить о том, что Курушиной Е.В. в ходе исследования получены научные и практические результаты, степень новизны и обоснованности которых соответствуют необходимым требованиям. Диссертационная работа на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона» представляет собой законченное исследование, выполненное на актуальную тему и на высоком теоретико-методическом уровне, о чем свидетельствуют полученные результаты, содержащие элементы новизны и имеющие практическую значимость. Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а Курушина Елена Викторовна как ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры  
«Экономическая безопасность  
и качество» ФГБОУ ВО «ТГТУ»,  
доктор экономических наук, профессор

Злобина Н.В.

Наталья Васильевна Злобина, доктор экономических наук, профессор кафедры «Экономическая безопасность и качество» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тамбовский государственный технический университет»

Адрес: 392000, Тамбовская обл., г. Тамбов, ул. Советская, д. 106;  
рабочий телефон: +7 (4752) 63-87-78  
адрес электронной почты: idpo@tstu.ru  
«05» 10 2021 г.

